



不断把人民对美好生活的向往变成现实

——从全国两会看民生新图景

习近平总书记5日参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，“必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感”“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年召开的全国两会上，代表委员热议民生关切，展望美好图景，畅谈未来打算，在迈向第二个百年奋斗目标的新征程上，凝聚起团结奋斗、向着更好生活不断前进的信心与力量。

坚持人民至上 实现人民对美好生活的向往

“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的，总书记的话说到了我们心坎里。”陕西省延安市甘泉县桥镇乡桥镇村党支部书记、村委会主任樊九平说，“靠着大力发展特色产业，这些年我们的日子就像种下的山地苹果，越来越红火！”

一个村庄变化的背后，是新时代中国发展的速度和温度。

过去十年，我国累计实现城镇新增就业1.3亿人，建成世界上规模最大的社会保障体系。经过艰苦卓绝的奋斗，近1亿农村贫困人口实现脱贫，全国832个贫困县全部摘帽，960多万贫困人口实现易地搬迁，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会。

过去五年，新增劳动力平均受教育年限从13.5年提高到14年，居民消费价格年均上涨2.1%，常住人口城镇化率从60.2%提高到65.2%。

过去三年，面对疫情冲击，我国经济年均增长4.5%、明显高于世界平均水平，动态优化调整防控措施，有效保护人民群众生命安全和身体健康，取得疫情防控重大决定性胜利。

过去一年，居民收入增长与经济增长基本同步，全国城镇新增就业1206万人，阶段性扩大低保等社会保障政策覆盖面……

事非经过不知难，成如容易却艰辛

“村里有多少劳动力？”“会操作机械的多吗？”“土壤肥不肥？”“海拔多少？”……

“40多人。”“山高坡陡，机械还上不去。”“主要是沙石土，不肥。”“平均海拔900多米。”……

问得仔细，答得具体。这是8日上午四川代表团分组会上两位代表间的对话。

一位是好医生集团董事长耿福能，一位是凉山州布拖县拉果乡阿布洛哈村党支部书记吉列子曰。

出生于1956年的耿福能，1996年开始产业帮扶彝族自治州，设在凉山的中药现代产业园，每年安置2万多人次就业。

“95后”吉列子曰，“高山中的深谷”走出的第一名大学生，四川代表团最年轻的代表。

聚焦民生事，百姓的获得感、幸福感、安全感不断增强——

过去十年全国两会，习近平总书记同代表委员共商民生大计。从心系四川凉山州“悬崖村”村民如何出行，到询问青海农牧民的电热炕，再到关心湖南十八洞村“娶媳妇儿”的事，习近平总书记始终将人民群众安危冷暖放在心上。

“我们把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，积极发展新产业，生活有了大变样。”河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成对未来充满期待，“俺要和乡亲们一起加油干，实现更大的梦想！”

在这次盛会上，党的二十大制定的一系列战略部署将通过法定程序转化为国家意志。瞄准“不断实现人民对美好生活的向往”，一幅增进民生福祉、提高人民生活品质的画卷徐徐铺展。

增进民生福祉 在发展中保障和改善民生

民有所呼，必有所应。

要紧紧抓住人民群众急难愁盼问题，采取更多惠民生、暖民心举措，健全基本公共服务体系，着力做好重点群体就业帮扶、收入分配调节、健全社会保障体系、强化“一老一幼”服务等工作——在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时，习近平总书记对民生福祉念兹在兹。

近年来，全国财政支出70%以上用于民生，这正是坚持以人民为中心发展思想的生动写照。

就业、收入、医药、教育、“一老一幼”、住房……从党的二十大到全国两会，着眼保障和改善民生，部署一件件民生实事，为人民群众的幸福生活保驾护航。

就业是民生之本。

“把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置”“深化百万见习岗位募集计划”“中央财政就业补助资金安排668亿元、增加50亿元”……政府工作报告、计划报

告、预算报告里的部署安排，将有助于更好解决稳就业难题。

“原来是大学生回不来，留不住，用不好。现在回来了，我们要留住，更要用好。”山东省菏泽市曹县磐石街道五里墩村党支部书记王银香代表十分关心农村青年就业问题。

高质量教育是百姓殷切期盼。

过去五年，华东师范大学副校长戴立益委员提交的20多份提案或建议，大多集中在教育领域。“促进教育质量与公平‘双提升’，关键要在教师培训和教学管理上下功夫，在加大对薄弱地区、乡村学校的扶持上下功夫。”戴立益说。

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。

城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准提高30元，达到每人每年640元；基本公共卫生服务经费人均财政补助标准提高5元，达到每人每年89元……预算报告里一系列民生数字具体而细致。

瞄准健康中国，织牢“一老一幼”健康保障网。“把病床搬回家”，老年人足不出户就能享受到在家住院、医保报销等医疗服务——这样的场景，正在多地成为现实。

聚焦百姓急难愁盼，以更大力度补短板、破难题。

2023年，困难群众救助补助资金安排1567亿元；计划再开工改造5万个以上老旧小区，力争让2000万居民获益……全国两会期间释放的一系列信息令人振奋。

“保障和改善民生无止境。”吉林省白城市市长杨大勇代表说，“今年我们将围绕‘一老一幼’、教育医疗、就业创业、困难救助等方面谋划实施‘十大民生行动’，全力以赴解决一批群众急难愁盼问题。”

奔向光明未来 共同奋斗创造美好生活

“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”

党的二十大报告为未来民生发展指明方向。

今年是落实党的二十大精神开局之年。开局系全局，起步观大势。

新起点上，向着推进全体人民共同富裕的目标阔步向前；新起点上，向着物质富足、精神富有的方向不断努力；新起点上，向着人与自然和谐共生的美好未来持续迈进。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。

全国两会前，青海省果洛藏族自治州玛多县花石峡镇镇长仁青扎西代表刚驱车前往黄河源头的鄂陵湖、扎陵湖调研生态保护情况。“湖泊面积增大了，野生动物种群也明显增多。”说起近年来当地生态环境的变化，仁青扎西充满自豪。

绿水青山就是金山银山，也是百姓的幸福靠山。

过去“山是秃头光、水成酱油汤”，如今“人在余村走、就是画中游”。通过变靠山吃山为养山富山，浙江湖州安吉余村村民过上了村富、景美、人和的幸福生活。“我们要牢记总书记的谆谆教诲，忠实践行‘绿水青山就是金山银山’理念，坚定不移把绿色低碳创新发展的路子越走越宽广。”湖州市市长洪湖鹏代表说，湖州市正在美丽宜居花园、绿色创新发展、品质幸福生活等五个方面发力探路、争当典范。

新征程是充满光荣和梦想的远征。不断实现人民对美好生活的向往，需要一代又一代人接续奋斗。

“追梦路上，年轻人就要敢拼敢闯。”“90后”杨昌芹代表是贵州省级非物质文化遗产“赤水竹编”传承人。她的心愿是让传统非遗文化“老树开新花”，带领更多乡亲们用编织产业“竹”梦未来。

实干成就梦想，奋斗创造未来。

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，让我们更紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，齐心协力，拼搏奋斗，向着更美好生活阔步前进！

据新华社北京电

☆ 两会现场

“想尽快把好消息告诉乡亲们！”

——吉列子曰代表的乡村振兴新收获

临行前，吉列子曰认真梳理了四川代表团的代表身份，圈出来一些名字。其中一位，就是耿福能。以“公司+支部+合作社+基地+农户”为模式，27年来他在全国5个省份48个村，发展适宜当地栽种的附子、木香、大黄、赤芍等中药材全产业链，每年帮助这些农民增收3000万元以上。

“想请您支支招，有没有适合我们村的中药材可以种？”吉列子曰目光诚挚。

这就有了开头的对话。

眼见耿福能眉头微蹙，吉列子曰赶忙补充道：“我们那冬天没有冰雪、夏日没有高温，是‘世外桃源’！而且现在有农业种植用水水源了，可以实现‘滴灌’作业。不久前县里和东西部协作考察人员过来，规划在这里种植千亩脐橙、芒果、小米椒。”

“你学成反哺家乡的故事我听过，好样的，身上有一股当代年轻人的拼劲儿！”耿福能说，“我想到了半夏这味药材，生命力强，可以在果园

和高秆作物下进行间作，而且你们那儿温湿度都适宜。我尽快安排团队去考察调研。”

一旁，认真聆听了这场对话的四川省农业科学院副院长杨武云代表，在笔记本上记下了一句话：推进农业现代化，实现高质量发展的路上，不能落下偏远山村。

“我来插个话，具体到阿布洛哈村这样的村子，要充分发挥独特自然环境优势，一方面因地制宜引进粮经作物和中药材新品种，一方面开展绿色标准化生产、耕地高标准宜机化整理，提高劳动生产效率。两会后咱们再联系！”杨武云说。

“我们会努力的！”吉列子曰高兴地说，“想尽快把好消息告诉乡亲们！”

据新华社北京电